

Со времени начала движения писателей стран Азии и Африки за единение прогрессивных творческих сил двух континентов в мире произошли большие изменения. Все новые народы рвут цепи колониализма, строят новую, свободную жизнь, выходят на мировую политическую арену.

В великой борьбе за мир, в борьбе против империализма и колониализма все народы высоко ценят благородный подвиг писателей стран Азии и Африки, активно выступающих вместе со всеми прогрессивными силами во имя светлого будущего человечества.

Н. С. ХРУЩЕВ

ОРУЖИЕМ СЛОВА — ОГОНЬ ПО КОЛОНИАЛИЗМУ!

С 12 по 15 февраля 1962 года в Каире проходила Вторая конференция писателей стран Азии и Африки — литературный форум народов, борющихся за полную ликвидацию колониализма, за мир и счастливую жизнь.

«Дух Ташкента», зародившийся в столице Узбекистана осенью 1958 года, когда там собралась Первая конференция афро-азиатских писателей, нашел свое достойное продолжение в Каире. Это дух гневного протеста против империалистических происков в странах Азии и Африки, дух сотрудничества и дружбы народов и культур в интересах мира во всем мире.

Не случайно конференция состоялась на африканском материке, который ныне переживает бурную пору борьбы и побед, завоевывает национальную независимость и свободу.

В центре внимания делегатов конференции были не отвлеченные узколитературные проблемы, а самые животрепещущие и актуальные вопросы современности. Место писателя в борьбе народов за освобождение — такова была основная тема, захватившая внимание участников форума. «Писатели Азии и Африки, — сказал в своей речи басутолендский литератор Д. Колисанга, — должны вносить активный вклад в борьбу своих народов против империалистического и колониального господства. Писатель должен творить во имя мира и процветания человечества».

С трибуны конференции прозвучали голоса писателей, широко известных всему миру, — Назыма Хикмета (Турция), Николаса Гильена (Куба), Мирзо Турсун-заде (СССР), Мульк Радж Ананда (Индия) и многих других.

Писатели Азии и Африки заклеили позором злодеяния империалистов и расистов в Алжире, Анголе, Южном Вьетнаме, Южно-Африканской Республике, поддержали справедливую борьбу за воссоединение Западного Ириана с Индонезией, потребовали немедленного освобождения борца за независимость Конго Антуана Гизенги и ангольского поэта-патриота Агостино Нетс.

Конференция постановила, что Постоянное бюро афро-азиатских писателей должно продолжать свою работу в Коломбо в прежнем составе, включающем представителей Ганы, Индии, Индонезии, Камеруна, ОАР, СССР, Судана, Цейлона и Японии.

Конференция создала Исполнительный комитет из представителей 23 стран: Алжира, Анголы, Ганы, Гвинеи, ДРВ, Индии, Индонезии, Камеруна, Кении, КНДР, КНР, Ливана, МНР, Мозамбика, Нигерии, ОАР, СССР, Судана, Турции, Цейлона, Южной Африки, Южной Родезии, Японии. Исполком будет собираться на свои заседания раз в год, а конференции писателей должны созываться раз в два года. Очередную, Третью конференцию писателей стран Азии и Африки намечено провести в Индонезии в 1964 году.

Мировая общественность с большим вниманием следила за ходом конференции в Каире. С приветственной телеграммой к ее участникам обратился глава Советского правительства Никита Сергеевич Хрущев. «Желаю участникам конференции, — говорится в телеграмме, — новых успехов в их плодотворной деятельности по дальнейшему укреплению единства и солидарности народов Азии и Африки, в их героической борьбе против всех форм колониального гнета, за свободу и счастье своих народов».

Конференция приняла два основных документа — Общую декларацию и Воззвание к писателям всего мира. В них сформулированы задачи и цели развития современной культуры, литературы и искусства стран азиатского и африканского континентов.

«Писатели всего мира! — гласит Воззвание. — Давайте объединим наши усилия в деле защиты свободы Азии и Африки, в деле защиты мира, которому постоянно угрожают колониалисты и поджигатели войн!»

Из сердца Каира, стоящего на берегах старца Нила, где возникла когда-то одна из самых древних цивилизаций, мы шлем писателям всего мира страстный призыв высоко поднять знамя свободы в афро-азиатских странах. Мы предвидим зарю единства, счастья и вечного, светлого мира на земле».